
附件2
四川省青少年科技创新大赛

“科技创意”板块组织实施方案
为贯彻中央领导同志在第29届全国青少年科技创新大赛上的讲话精神，拟从2015年起，在全国、全省青少年科技创新大赛中单独增设“科技创意”板块，面向全国青少年征集和评选有价值的科技创意，为广大青少年提供一个充分发挥想象力、创造力和科学思维能力的平台。“科技创意”板块在参赛对象、组织形式和活动方式等方面将区别于创新大赛中的其他板块。一方面将利用创新大赛原有的组织体系，通过各市级组织单位择优推荐；另一方面将通过信息化手段面向社会、面向广大青少年，单独开展“科技创意大赛”的方式来进行宣传推介、组织发动和初评评选，终评决赛与创新大赛终评活动同期进行。

本方案为省级组织实施方案，面向社会组织的方案将由中国科协另行制定。

一、活动主题

科技创意大赛将围绕日常生活、社会热点、前沿科技，结合国际科学教育最新发展趋势和方向，设定“追逐科学梦”这样一个大的活动主题，但不做具体学科等限制。

二、参赛对象

科技创意大赛的目标人群为：年龄在35岁以下的中国青少年（包括港、澳、台）均可参加，包括中小学生、大学生（包括研究生）以及社会各界其他青少年。

接受个人和团体（2人）申报。

各市（州）级科协只负责组织本地在校中小学生申报。其他校外青少年、大学生和社会公众通过全国活动网站直接申报。

三、作品要求

（一）作品内容

参赛的科技创意作品应是青少年围绕年度活动主题，自主提出的科学假设、奇思妙想或解决思路。不限学科。

（二）作品要求

创意提交的形式为1000字以内的文字叙述，可以配以图片、视频或实物模型等作为辅助说明。

提交的科技创意要求具备以下几个特点：

1．科学性：建立在已有的科学知识、科学原理和科学研究方法的基础上；

2．创新性：创意新颖、思路独特、技术先进；

3．预期应用性：在未来有可能进入深度研究或转化为实际应用。

4．机器人创意设计纳入“科技创意”版块申报。

（三）“科技创新成果”板块与“科技创意”板块的区别

1．研究阶段的区别：科技创意是为解决科学问题或现实生活问题而提出的一种解决方案或想法，是科学研究的起点和基础。科技创新成果是在特定科学假设基础上，通过科研实验或推理，得出一个科学结论或完成一个创新作品的制作，重在科学研究的实现过程和结论。

2．作品呈现方式的区别：科技创意主要通过文字的形式对创意想法的内容、原理和应用等内容进行阐述，不要求制作成实物，可用设计图、绘画、模型等方式进行辅助说明。科技创新成果需提交对科学假设进行试验验证或推理研究而得出的研究报告，涉及成果应用性展示的须制作成实物或计算机程序。

3．评价维度的区别：科技创意重在考察其创新性，想法是否新颖独特，对未来科学技术或人类生活有应用价值。科技创新成果重在考察项目研究过程和作者在创新性方面的贡献。

四、名额分配

名额分配详见附件1，小学、初中、高中均需申报，但分布不作限定。

五、活动阶段

（一）宣传发动阶段

建议各市（州）级在2015年本地区创新大赛活动中增加科技创意板块，如当地大赛已经成果的，或以其它各种形式组织开展本地区科技创意类活动进行选拔，积极发动校内中小学生参加。

（二）省级评选

省级评选侧重对其创新性的评价，鼓励青少年在掌握一定科学知识基础上发挥想象，开拓思路，勇于挑战科学问题，在创意实践中培养科学兴趣。

获奖情况作为省赛公示内容之一向社会公示，并从中择优推荐30项参加全国赛。

（三）申报阶段

由于时间原因，30届大赛“科技创意”板块不做网上申报，具体申报方式另行通知。

市（州）级管理员需对本地参赛学生提交作品内容和进度进行监督、检查，对提交内容不符合要求的要及时退回修改，并在申报截止前完成在线申报工作。

申报时间拟为：2015年2月15日至3月15日。

（四）资格审查阶段

申报截止后，组委会办公室对参赛作品进行资格审查，对轻微问题退回省级管理员修改，对存在严重不符合参赛作品要求的给予淘汰处理。

（五）终评阶段

组委会将选聘相关领域的学科专家、科普专家和大众传媒、科技企业等社会各界的资深专家组成评审委员会，对申报作品进行评审。按照科学性、创新性、预期应用性等原则进行。

“科技创意”大赛作为创新大赛板块之一，终评决赛在创新大赛终评期间同时进行，采取现场公众展示、专家问辩、辩论交流的形式。获奖比例为一等15%，二等35%，三等50%
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